2015年7月1日 星期三 本版编辑:雒武 美编:石岩 组版:继红

编者的话

夕阳可以更美的……

社会老龄化越来越明显。老年好像就意味着更多孤单,然而这并非说老年的人生就因此不美了,事实常常相反,生活中不缺少美,缺少的是发现,老年人也一样,夕阳是可以更美的,无需更多的关照,我们自己打开心扉,老年生活照样多姿多彩。从今日起,本报日子板块将推出更多与老年人有关的稿件和栏目,希望您把更多的与老年人有关的事情告诉我们,包括他们的任何烦恼与幸福。

他们的爱情在退休后更醇厚

年轻时聚少离多未太在意对方,老了相濡以沫活得更有滋味

文/片 本报记者 谭正正 王领娣

现年72周岁的张法俊 和陈艳芬是经过相亲走到 一起的。经人介绍俩人相 识于1968年,工作之初,两 个人分隔两地,聚少离多, 由于忙于工作张法俊直到 60岁才第一次过生日,这 才知道了老伴和自己同年 同月同日生。老了,这对老 夫妻感情变得更加深厚 了,陈艳芬在2009年患病 不能行走,张法俊成为妻 子的贴身保姆,每天给妻 子按摩陪妻子锻炼,陈艳 芬开始康复并能独自下 楼。



张法俊帮助妻子陈艳芬锻炼右手手指。

相识最初三年 两人只见两面

1968年还在山东工学院上大学的张法俊在家人的安排下开始了相亲,老家是河北的他由于父亲在滨州工作,朋友给介绍的对象是山东省。州市乐陵县的一名教师。"放暑假后,我就去乐陵见面。当时挺害羞,就是相互见了见面,也没说什么特别的话,只是感觉还不错。"张法俊看身边的妻子陈艳芬笑着说。

大学毕业后,张法俊被分到菏泽梁山机械厂,而陈艳芬则在乐陵当老师,从第一次相亲相识到1971年两个人结婚的三年多时间里只见过两次面。"当时两个人交流主要是靠书信,基本上是一个月一封信,内容多是汇报工作之类的。"张法俊提高声音对着陈艳芬说。"是啊!"陈艳芬用发颤的声音给予回应。两地分居

让张法俊和陈艳芬聚少离多,结婚后,两个人每年只见一次面,直到1974年陈艳芬去菏泽当老师,这一年他们才有了第一个孩子。

60岁庆生

才知同年同月同日生

1984年,张法俊和陈艳芬 都调回了滨州,两人仍各自忙 着自己的工作。"我1999年退 休,退休后也不愿意闲着,出 去干点活,经常不在家,这些 年全是艳芬在家忙里忙外。" 张法俊为此感到愧疚。

2003年,陈法俊60岁,儿子和媳妇要给他过生日,没想到陈艳芬说,农历四月十八日也是她的生日,"我俩认识时就知道是同一年出生的,但是没想到竟然是同年同月同日

以前没有过生日,都忙于 工作,再就是过去生活比较艰 苦,也没有心思过生日。张法 俊说,孩子们知道后很高兴, "知道这件事后,我们感情更 深了。"

妻子患病 丈夫悉心照顾六年

2009年初夏的一天,陈艳 芬突然犯病晕倒,经医院检查 为脑梗死,左脑大面积栓塞。 得病后的头两年,陈艳芬一般 半个月就会犯一次病,而且经 常感冒和呕吐,一病就抽,好 几次差点就醒不过来。

"这个家艳芬付出了很多,我欠她的很多。"张法俊身边退休的朋友没事都进了老年大学,为了像艳芬能够早日康复,张法俊克进展,张法俊亲天在妻子身边照顾她,换洗妆恢复需要陈艳芬的积极配合,主动的想去锻炼和被动的是会,对于身体的恢复是不一样的。张法俊每天不下。张法俊每天不停的。张法俊每天不停地方都说一些鼓励的话,并合理搭

配食物。

陈艳芬在张法俊的照料 下,开始能在搀扶下拄着拐杖 走路了,偶尔也能拖着长长的 声音说上几句话,现在每天只 要不下雨,张法俊就带着陈艳 芬下楼锻炼。"开始的时候,一 个台阶一给她搬腿,两层楼要 12分钟,现在5分钟就能下来 了。"张法俊说。下雨的时候, 陈艳芬也不会放弃锻炼,她会 使用张法俊自制的简易工具 练习站立和活动全身。"在医 院看见过一些病人锻炼的机 器,回家没事就琢磨着用木 材制作简易的,包括脚蹬轮 和推木板。"张法俊说,"现在 艳芬在锻炼的过程中,因为 右手很难活动,还需要分指 板来锻炼。她左手会写字了, 这说明她自己也积极地锻炼, 接下来她的身体会越来越好

张法俊说,虽然他和老伴 年纪都大了,但他们觉得这样 的岁月更值得彼此珍惜。 相关新闻

55岁老农挥毫 抄写五卷毛选

本报潍坊6月30日讯(记者 李涛) 今年55岁的李心富是青州市庙子镇杨家庵村的一名村民,在种地闲暇时间,李心富历时38个月手抄《毛泽东选集》一至五卷。6月30日,李心富将作品交由潍坊市档案馆代管。

有鲁晚報

6月30日上午,李心富《毛泽东选集》一至五卷手抄稿代管协议签订仪式在潍坊市档案馆举行。

在一楼展厅,记者看到,李心富的作品铺展在地面上,占据了展厅大部分面积。因场地面积所限,还有很大一部分作品没展出。《毛泽东选集》一至五卷跃然纸面,阵阵墨香扑面而来。字迹瘦直挺拔,有些连笔字像游丝行空,很见功力。

李心富告诉记者,他所写的书法字体是瘦金体。提及对书法的爱好,李心富打开了话匣子。"我15岁时,一次偶然的机会与书法结缘,从此一发不可收拾,闲暇时间全部练字;家庭经济条件有限,也没有拜师学艺,基本上就是参照字帖模仿。"

对于书法近乎痴迷,李心富的 执着遭到了家人的反对。李心富告 诉记者,与前妻离婚,也是因为他坚 持练习书法。"练习毛笔字不能赚钱 养家,毕竟是农民,有时候农忙了, 家人就会叨叨,甚至会抱怨。"尽管 如此,李心富依然坚持练习书法,楷 书欧、瘦金体见长,善行草,专攻毛 泽东诗词长卷和大篇幅创作。

据了解,早在2004年,李心富就 开始用毛笔手抄《毛泽东选集》一至 五卷,历经四年零八个月。

出于对伟人的热爱和崇拜,李心富于2012年3月第二次手抄《毛泽东选集》一至五卷,历经38个月,于今年5月份抄完,共抄录139万字,卷长3200余米。

延伸调查

老年大学读20年都不肯毕业

老年人精神"空巢"堪忧,学会"自救"是关键

到老年大学报名学特长,学了20年还不愿毕业,老年大学已成为不少老年人的精神家园。在这里,老年人有事儿干、有兴趣相投的朋友,他们的老年生活便不觉得太孤单。然则随着青岛老龄化速度加快,全市60岁以上老年人口达153万人,老年大学已远远供不应求。

本报记者 李珍梅

"大学"成精神家园 老人进来就不愿离开

邢长余老人今年78岁。 1997年退休后,邢长余便和老 伴在家里带外孙。后来,外孙 长大上学了,邢长余倒觉得闷 闷的,没啥事儿干。在朋友的 推荐下,他上了老年大学。因 为年轻时就喜欢画画,但那时 因为没有条件,只能作为一个 业余爱好。晚年到了老年大 学,邢长余毫不犹豫地参加了

国画班。这一学就是7年。 像邢长余老人一样,在老 年大学里学了多年不愿毕业 的,不在少数。"在老年大学 里,老年人会形成一个兴趣相 投的圈子,平时他们一起上课,课后聊聊天,聚聚会,生病了还会互相照顾。老年大学已经成为他们的精神家园了。" 老年大学教研处处长闫春文说,有一位老人在老年大学待了20年也没毕业。

才艺社里展绝活 老年生活也乐和

滕学线老人今年65岁。不过看上去白发苍苍的她,却是 拉看上去白发苍苍的她,却是 脸色红润,容光焕发。"每天都有点事儿干,就不觉得孤单倾 闷。"在市南区金门路街道外路居委会一间屋子里,滕东高兴地向记者介绍摆放在 发高兴地向记者介绍摆放在 柜子上的各种手工艺品:难 果、元宝、十二生肖……很想象,这些用珠子编制的精美 手工艺品,都是出自那些六旬 老人之手。

滕学线是金门路街道仙游路社区秋韵才艺社的负责人。她说,才艺社有20多名志愿者,都是社区里爱好手工的老年人。"有的退了休,没什么事儿干,孩子又不在身边,就加入到我们才艺社来。"滕学线说,有的老人刚开始不会做手工,后来是越学越喜欢。

在仙游路社区,还有不少 老人通过参加其他社团,发展 了剪纸、十字绣、针织、编花、 绘画等爱好。

养老要有好环境 老人也需好心态

"随着青岛老龄化速度的加快,空巢老人多,老年人学

习欲望又比较强烈,现有的老年大学资源难以满足他们的需求。"青岛市老龄委一名工作人员说。

据介绍,青岛是全国老龄 化发展速度快、程度高、高龄 化突出的少数城市之一。截至 2014年年底,全市60岁以上老 年人口153万人,占总人口比 重19.6%。

目前青岛市区市级的老年大学有20多所,注册的老年大学学员有19万。"老年大学多年来一座难求。"工作人员

"要使老年人晚年生活愉快,首先就必须为老年人创造一个舒适的养老环境。但除了老有所依外,老年人的自身心态也很重要。"一名在老年大学教舞蹈的老师说。



最健康作息表 看后你可以照做

7:00起床——英国威斯敏斯特大学研究发现,那些在早上7:00前起床的人,其血液中有一种能引起心脏病的物质含量较高,因此,在7:00之后起床对身体健康更加有益。

起床后喝一杯清水,可以补充 晚上的缺水状态,建议起床后慢 慢、小口小口地喝下一杯40℃左右 的白开水,胃不好的人,可以少喝

7:00~7:20·····

这有点像学生的课程表,可能当然有点像学生的课程表,可能当然也没得执行起来有些果板行,关键是现实完全健康则,能够有是原则来做,这将对人的健康文章的,这将对人的健康文章的意义。今天小编为您推送的文徵,总有意义哟。关注逸周末公众容,总面末微信页面右上角头像,还可以查看历史消息哦!